# 建设好社区,让居民产生归属感

法:串联住宅绿地和公交站 美:从"车本位"回归到"人本位"

□本报综合报道

城市发展的点滴,都可以从社区的变化中窥得一些痕迹。以什么样的规划设计理念来主导社区,关乎着生活在社区中的居民的幸福感与获得感。特别是一些兼顾外向性与内向性的街区空间结构设计,为各类人群提供了多样的活动场所,让居民产生归属感,提高人与人的交往热情,提高人们生活的幸福指数。

全球的许多城市都面临着诸多相同的挑战。为了"以人为本"的宜居目标,许多城市采取了多种措施,或是扭转过去的发展方向,或是借助新手段实现新创意。他们的经验值得借鉴。

## 【法国】

## 以街区为单位 让生态贯穿人们生活

自 1990 年开始,欧洲许多国家先后开展了可持续街区的建设。其中,英国、德国、荷兰、瑞典和丹麦等国实践最早,建成了很多较为成功的案例。1996 年,法国"高质量环境"协会成立,标志着该国的可持续社区建设开始萌芽。"环境评估与管理"介入住宅建设领域后,人们开始追求健康、舒适的社区生活环境。

2007年,法国开展了"格奈尔 环境运动",由政府、专业机构、非 政府组织等多方合作,集结了城市 建设中的企业、协会、公共机构,建 立了"格奈尔环境框架",涉及四项 核心目标来应对气候变化、保护自 然界生物多样性、在确保环境与健 康的前提下发展经济,以及建立民 主化的生态建设。此举进一步推动 了法国可持续街区的建设,一方面 让社区规划关注节能、自然环境保 护、公共交通等需求,提出融合城 市生活与自然乐趣的新思路;另一 方面,敦促社区建设项目成为地方 经济发展的助推器与城市活力再 造的极核。

克里希街区和里昂汇流区都 是在2008年法国可持续街区建设 竞赛中颇具影响力的项目,在公 共空间、交通出行、住宅区多样 性、节约资源等方面提出了新的 思路与策略。它们一个曾是火车 站及相关附属用地,另一个曾是 工业码头和仓储用地,两个地段 都随着工业的衰退逐渐成为环境 恶化和经济落后的地区。通过可 持续社区发展的规划,它们得以 彻底"改头换面"。

居民的交通出行规划也是可持续社区的重要一环。在克里希和里昂汇流区,非机动交通出行策略优化了街区周边中短距离的出行环境。步行网络和自行车网络基行对居民日常出行路径的模拟,将既是高了街区内公园、服务设施的发起来,既提高了街区内公园、服务设施的区行和骑行的可达性,恢复了本街区行和周边的联系,也促进了绿色出行间的联系,也促进了绿色出行间的发系,也促进了绿色出行间。此外,大运量的公共交专用道(如地铁、有轨电车、公交专用道等),也与城市内的其他地区建立了便捷的联系。

## 【美国】

# 从"以车为本"回归宜居"完整街道"

在全球范围内,伴随着机动车保有量快速增长,传统的城市街上生活空间正逐步消失,街道"——即交通功能倾斜。而"街"所承载的步行活动及街道生活则不断场。而"车"为本,一切围绕的水上机动车走得更快、更流畅、更安全,忽略市道路效率与活动。城市道路效率与活动。城市道路效率与活力之间的矛盾越来越突出。

经过长期的城市发展实践, 欧美一些国家的街道设计理念发 生了重大转变,纷纷开始检讨传 统交通设计,对"车本位"的发 展模式进行反思,回归到"人本 位"的设计理念。"完整街道" 规划由此应运而生。

2003 年,美国"精明增长联盟"负责人 David Goldberg 提出了"完整街道"的理念,强调通过对街道合理的规划、设计、运行和维护,保障道路上所有交通方式出行者的通行权。此外,他还倡导街道功能的完整,包括

街道的交通功能、生活功能、景 观功能和休闲游憩等功能。

2010 年,美国交通部发布了增强慢行交通基础设施的政策声明,鼓励社区交通组织、公共交通机构、国家和地方政府采取类似政策。至 2013 年初,美国已经有 27 个州的 490 个地区出台了支持"完整街道"的法律、政策或者导则。



### 【加拿大】

# 邻里改造行动 拉近人与人之间距离

多伦多是加拿大安大略省的省会,是加拿大人口最多、面积最大的城市,也是加拿大的政治、经济、文化和交通中心,世界著名的国际大都市。

多伦多的可持续邻里改造行动 计划是一项惠及房东和租客,为他 们提供建筑改造与社区提升的项 目。从规划到实施,该计划一直着 眼于实现能源节省、城市森林增 加、水资源保护、雨洪管理,以及 本地食物自给自足等目标,为居民 营建更具韧性的社区。

黑溪社区共有 25000 位居民,

是这项计划的 6 个试点项目之一,那里目前已经呈现出积极的成效:自 2012 年启动起来,88%的参与者至少开展了一项改造行动。其中名为"捕获雨水"的计划,为居民分发了 217 个雨水桶,既能帮助避免地下室被水淹,同时还鼓励人们使用收集到的雨水来种菜和植树。据了解,此举可把来自私家庭院的雨洪径流及污染物削减30%,使城市森林覆盖率增加8%,并把耗电量降低了10%。

另外,邻里改造行动计划拉近 了人与人的距离。私房业主捐赠出 后院的空间供他人种植蔬菜,家里多余的食品则被捐赠给较为贫困的居民,这样的"暖心"举动在社区传递。据统计,社区中约有 1500 位居民借此建立了联系,而他们之间的关联有助于提升社区的韧性和居民的幸福感。

过去,多伦多市内的老旧建筑与 社区改造由于基础设施的老化,难以 将缓解气候变化的措施实施到位。但 这个项目让人们看到了希望,它虽是 自上而下的规划,却成功让居民参与 到了整个过程之中,为之后的推广奠 定了基础。

## ■相关链接

#### 【新加坡】

#### 鼓励义工服务社区

新加坡社区建设的特点是政府管理与社区自治相结合。政府 对社区管理较多,干预较为具体、 直接和明显,同时也通过对社区 自治组织的物质支持和行为指导,把握社区活动方向,引导团体、企业商家参与社区建设,建立 体、企业商家参与社区建设,建建设 供有效援助,形成积极的社区风 气。

社区组织在新加坡的社区建设中发挥了很大作用。其中,最高社区组织机构是人民协会,它是新加坡政府的一个职能部门,也是基层组织的主管机构。该机构以选举为基础,组织、领导和

协调社区事务,负责把居民的需求 反映给政府,并把政府的政策信息 传达给居民。人民协会下设组织机 构负责社区建设基础工作。

在社区服务方面,新加坡培养 社会自愿贡献者,即义工。鼓励义 工自愿为社区服务奉献,促进社区 居民广泛参与,减轻政府压力,节 约社区建设管理成本。

## 【日本】

#### 政府引领社区建设

日本社区建设深受西方国家影响,但也有自己的独特性。政府和社区自治组织二者分工合作,在社区建设中都占据重要地位。政府提供政策、制度和基金,社区自治组织则是政策与制度的主要建议者。

日本存在地域中心体制。地域

中心是由区级政府根据密度和管理 半径划定的一定区域的管理机构, 其主要工作职责包括收集居民对地 域管理的意见,对市民活动和民间 公益团体活动给予支持和援助,对 地域的各项事业进行管理,为居民 提供窗口服务和设施服务等。

为了辅助地域中心对社区的管理,社区居民自发建立了住区协议会。它是居民参与事务管理的群众自治组织,居民自愿参加,其主要任务是对区政府的中、长期计划和任务进行讨论,把居民的意见反馈给区政府,对地域共性问题提出解决的对策。

这一混合治理方式,让政府能 宽松有序地引领社区建设,让住区 社区组织与居民能积极参与社区建 设,二者有机结合、相辅相成,共 同为社区建设服务。